



高校团组织思政教育探索专题

杭电会计学院：

# 基层团组织青马工程这么做

中青报 中青网记者 杜沂蒙  
通讯员 汪瑾斌

重要的示范引领作用。

## 在共创中开展理想信念教育

清廉教育是社区正在做的工作，我们每个月的党员活动日也会组织党员干部进行理论学习和思想教育，这样的宣讲正是我们需要的。听完杭州电子科技大学会计学院新远班宣讲团的宣讲，浙江省杭州市余杭区新安社区党总支书记张如华说。

今年6月，共青团中央、教育部党组联合印发《深化学校共青团改革的若干措施》。《措施》强调，要改进政治教育机制，完善高校青年马克思主义者培养机制，突出理想信念教育，注重实践导向，健全实践教育机制，坚持理论学习与实践锻炼相结合、学校和社会相衔接，创新团员服务社会的常态化方式和载体，引导大学生团员在服务社会中提升社会化能力，促进其在社会生活和全体公民中彰显先进性。

杭州电子科技大学会计学院青年马克思主义者培养工程以“学史思新，志存高远”为价值理念，取名“新远班”。在高校共青团改革和大思政格局的背景下，新远班探索“破定势、解难题、创新法、求融合”，努力培养一批批政治素养过硬、理论水平较高、综合素质较强的新时代先进青年学生。

在杭电会计学院团委副书记王秋兰看来，高校的青马工程建设要结合大学生青年群体的特点，充分利用高校教研资源，发挥高校学生的研究和创新优势；要充分融合“青”字牌和“团”字号的活动项目，使青马学员能在参与中学习、学习中引领，让他们成为引领团员和青年学生的重要力量。

杭州电子科技大学会计学院自2017年“青马工程”改革以来，已在课程体系、授课方式、学习周期、学员结构和人数、考核方式等多个方面进行修改调整。通过近3年的改革建设，青马学员的政治素养、群众性、先进性得到显著提升，在集体和个人中发挥着

在大家的印象中，包括青马工程在内的各类骨干培训班都是以“教师输出，学生接受”这样传统的培训方式去完成大部分课程的。杭州电子科技大学会计学院团委副书记汪瑾斌感觉，在这个过程中，特别是对于一些理论性较强的政史类课程，学员们仅凭一节课被动接受，消化起来还是有点儿难度的。因此，他们选择采用师生“共创式课程”来开展政治理论教育。

“共创式课程”是指打破传统培训授课方式，让授课者和学习者共同参与选题、备课、授课、学习、评价的各个环节中，从而激发学生的学习主动性。在“共创”的过程中，授课老师主要扮演的是“掌舵者”的身份，把握好选题方向，给出学生研习建议、提出学习成果修改意见；而学员们则会根据选题共商出灵活的学习方式，开展研习。

让时任新远班临时团支部书记曹肖鹏印象深刻的是，在五四运动100周年的时候，大家根据老师给出的“探寻杭州青年运动史，发现青年运动发展规律”的选题，采用筹办“杭州青年运动史图片展”的方式开展学习。

在筹备过程中，我们分工学习杭州不同历史阶段的青运史，选取具有代表性的人物、事件的照片和时代背景材料，撰写讲解词。曹肖鹏说，带着办展的任务去学习，大家对于史料中的文字更细心了，整个过程中，都对那段历史有了比较清晰的了解。

图片展是放在学校人流量最大的活动中心门口举办的，又时逢学校开放日，来自杭州瓶窑中学的300多名高中生也临时增加观看展览的流程。整个展览筹备和办展耗时两个多月，学员们不仅完成了课程学习，还选取具有代表性的人物、事件，将其编排成舞台剧在迎新晚会上表演。

除此以外，新远班还利用省内红色教育

基地，开展共创式情景教学，先后前往嘉兴南湖纪念馆、俞秀松烈士陵园、浙江省革命烈士纪念馆等地进行学习。学员们线下研读习近平总书记的最新讲话精神，并在新远班公众号开设共创式研习课，线上推送研读成果。

## 在实践中提升社会化能力

青马工程建设中，以实践为导向的改革目标是新远班探索的重点内容。我们利用寒暑假社会实践活动、企业见习、志愿服务等平台，让学员充分参与到实践当中，让他们能够走进基层、迈向社会、服务群众。汪瑾斌说。

今年7月，新远班的学员们组成“新远班宣讲团”，利用暑期返乡到街道社区、乡镇、学校等地进行理论宣讲。宣讲以“讲好理论政策，宣扬青春正气”为宗旨，将宣讲内容分为习近平总书记考察浙江重要讲话精神、十九届四中全会精神解读、习近平总书记系列重要讲话精神、清廉修身文化教育、浙江精神新发展、共青团基层组织建设和六个主题。宣讲对象包括当地党员、团员群体和学校青年学生，截至目前共组织15场宣讲会，宣讲地区涉及杭州、温州、湖州、海宁、达州、湖州等地，覆盖听众1000余人。

我们根据宣讲对象身份、年龄的差异，设计相应的宣讲方式和内容，同时根据当地防疫工作相关要求，利用线下宣讲和线上云宣讲相结合的方式开展。宣讲团负责同学宣讲时，在完成社区宣讲之后回到家，我妈妈接到另外一个社区打来的电话，邀请我去他们社区也讲一次清廉修身的主题课。

这样的宣讲从大学生的亲身体验出发，紧贴时事，用亲和的方式传递总书记的“回信精神”，既有高度，又有温度，可以给中学生们带来一些关于未来的启发和思考。湖州中学教师王玉莲听完宣讲团的“习近平总书记回信精神”主题宣讲后感叹说。

而宣讲团此次理论宣讲的内容，主要源

于在校期间开设的“青马工程”的系列课程，他们通过课上学习、日常研读、师生共创等方式，提升自身的思想政治理论水平和素养，进而通过宣讲这种实践方式将自身所学所获、所思所想传递给更多的人，让更多青年受教育、受洗礼，这也正是杭电会计学院青马班“传承信仰，心火燎原”的使命追求。

## 在融合中彰显青年引领力

自2017年以来，新远班课程周期设置从原来的两个月变成一年制，并在班上成立临时团支部，这样既增强了政治性，同时也便于融入一整年各类基层团组织的主题教育活动中去。

主题团日活动无疑是高校基层团组织最为重要的主题教育形式，自2017年以来，新远班临时团支部便参与组织各类主题团日活动，在“青春心向党，建功新时代”“齐心协力，青春担当”等主题团日活动中规范活动程序、突出政治功能、创新表现形式，在全校性的主题团日活动评比中脱颖而出，为学校的教学班级团支部开展政治类主题教育作了示范。

思政微课大赛是团浙江省委、浙江省教育厅等部门联合举办的高校思政教育类的重要活动。得到比赛通知后，新远班学员在老师指导下组成思政微课备赛项目组，选题、撰写讲稿、录制作品，连续两年成为全校提交作品和获奖数量最多的基层团组织。今年，两名学员代表学校参加省级比赛，分获省二、三等奖，给全校的团员学生起了表率作用。

新远班的牌子慢慢在学校里树立起来了，在学院的一些“急、新、重”的任务中经常会看到他们的身影；由于他们较高的政治理论素养和较强的综合素质，从这个班出来的学员已经成为学院优秀学生骨干和团内推优入党的重要来源，对学院的学生集体和个人都起到很好的引领。杭电会计学院党委副书记贾鹏飞说。

## 高振勃

观看了此次共青团战疫思政公开课，出现在脑海里的第一句话就是：哪有什么岁月静好，只是有人在替你负重前行。印象最深的就是张国斌老师讲到，出发之前他不知道同行的队员都来自哪里，也不知道要到哪所医院进行工作，不知道具体要做什么，一切都是未知的。同样是血肉之躯，在面临未知与危难时，他们同我们一样，也会迷茫，会害怕，但是心中的大爱还是支撑着他们义无反顾地奔赴一线。作为新时代青年的我们，也应当在关键时刻挺身而出，为国家奉献自己的力量！听了学校团委组织的共青团战疫思政公开课，内蒙古财经大学2017级会计学院学生胡艳娟说。

在疫情防控期间，由内蒙古财经大学团委主办的共青团战疫思政公开课网络直播活动在学生中引起强烈反响，持续有力的“空中课堂”成为学生青睐的云端思政教育平台，大大提升了共青团思想政治引领的实效性影响力。

## 聚焦提升思想引领力，让制度自信教育更加深刻

疫情发生后，内蒙古财经大学团委围绕共青团思想引领主责主业，服务学校立德树人中心工作，把参加疫情防控的医生、志愿者等的事迹作为制度自信教育的鲜活教材，组织开展内蒙古财经大学共青团战疫思政公开课系列线上课程，让抗击疫情的先进人物事迹走进思政课堂，全面服务学生“三育人”工作大格局。

4月初，内蒙古财经大学团委在自治区范围内率先举办了共青团战疫思政公开课线上直播活动。全体团干部为学校青马学院校院两级骨干成员开展了《十九届四中全会精神解读》和《疫情之下，谈青年爱国》等20多堂思政公开课。

5月初，校团委邀请内蒙古第四援鄂医疗队领队、96财政二班校友张国斌，本次抗击疫情优秀志愿者、全国优秀共青团员、2013土地资源环境蒙班校友马音嘎，以及学校参加社区抗击疫情志愿服务的同学们，通过钉钉直播课堂，为全体同学讲授了系列战疫思政公开课，让大学生深刻感受到来自一线人员的制度自信教育。财政税务学院学生张新悦说，这些逆行英雄的战疫事迹，将一直激励我们00后要用实际行动报效祖国，做和逆行英雄一样的新时代青年。

## 聚焦增强凝聚力，让制度自信教育更有力量

习近平总书记五匹寄语和给北京大学援鄂医疗队全体90后党员的回信发表后，在内蒙古财经大学共青团战疫思政公开课上引起了强烈反响，大家纷纷加入学习讨论，讨论当代青年的责任与使命，讨论强国梦道路上青年如何更好地发挥作用。

天下兴亡，匹夫有责。青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望。我们广大青年要担当起历史赋予我们的使命和重任，树立报效祖国的远大志向。保持朝气蓬勃的精神风貌、自强不息的意志品格和甘于奉献的思想境界，坚定对中国特色社会主义的坚定信念，对实现中华民族伟大复兴充满信心。通过公开课，金融学院学生巴日斯更加坚定了“听党话、跟党走”的决心和信心。

内蒙古财经大学共青团思政教育公开课聚焦增强凝聚力，坚持内容为王，围绕新冠肺炎疫情防控、经济社会发展形势、培育和践行社会主义核心价值观等主题，面向广大大学生开展理想信念教育、爱国主义教育和制度自信教育，阐释党的领导优越性和中国特色社会主义制度在疫情防控中的显著优势，让“四个自信”在青年学生心中生根、发芽、开花、结果，让制度自信在青年学生心中“燃起来、亮起来”。

## 聚焦提升共青团号召力，让制度自信教育更加充满活力

新形势对共青团育人工作提出了新的要求。内蒙古财经大学团委深入研究各类网络直播平台和网络新媒体的使用特征、用户倾向，选择抖音、B站、钉钉直播、腾讯会议等学生喜爱的线上载体，开展战疫思政直播、战疫云课堂线上思政教育公开课活动。

学校邀请思政教育专家、专职团干部、优秀学生代表、优秀校友等担任主讲嘉宾，50多位思政教育专家和一线工作人员走进课堂，成为网络主播，多角度、立体化进行制度自信教育，每场超过1万人次观看，点赞量超过30万次，共青团思想引领的号召力不断增强。

学生会联合中南财经政法大学学生会推出舞蹈《火红的萨日朗》，用守望相助、共克时艰的情感，表达大江南北青年抗击疫情的决心。校大学生艺术中心同学改编《财小骏防疫四字诀》、各学院同学战疫口号接力短视频，全校同学用多种方式将疫情防控中中国特色社会主义制度优势的大道理转化为感人肺腑的小故事，把对援鄂医务人员的崇高敬意转化为参加家乡社区志愿服务的实际行动，将参与疫情防控的青年担当转化为自觉自发的努力学习行为，让制度自信教育入脑入心入行。

据了解，内蒙古财经大学共青团思政教育公开课系列网络直播课程已持续开展近3个月。截至6月中旬，校、院、团支部层面共开展相关线上活动1200余场，课程累计2万余分钟，参与人次近10万人次，共青团的引领力、凝聚力、号召力不断扩大，贡献度不断提升。

(作者系内蒙古财经大学团委书记)

## 兰州资环学院：六个一思政教育贯穿立德树人全过程

中青报 中青网记者 马富春

为迎接国庆、增强社区广大党员、成员单位归属感，提高社区党组织凝聚力，兰州资源环境职业技术学院直属第三党支部、气象学院党总支联合桃树坪社区、大党委、欣欣嘉园社区大党委，近日开展以“不忘初心喜迎国庆71周年、牢记使命凝心聚力谋发展”为主题的党日活动。

全体党员在兰州资环学院兰州战役 蹇家山战役纪念馆前，仔细聆听了工农红军长征进入甘肃到中国人民解放军胜利解放大西北的每一个鲜活质朴、感人肺腑的史实故事，并在该校优秀校友、革命烈士杨力雕塑前，聆听了其献身国防事业的先进事迹。这是一次坚定革命信仰之行，是一次党性修养之行，从革命历史中我汲取了智慧和力量。参加活动的大学党员说。

位于兰州市近郊的蹇家山上有面旗帜，演绎着传承红色基因的故事。71年前发生的兰州战役，是西北解放史上规模最大、战斗最激烈的一次城市攻坚战。蹇家山战役中，解放军前赴后继，在枪林弹雨中勇敢作战，英雄的身影已成为蹇家山上的精神图腾，激励后人砥砺前行。

时光流转，如今的蹇家山已成为兰州资环学院所在地。自办学以来，该校大力发掘和弘扬红色精神，牢牢抓住国家大力发展职业教育的政策机遇，不断提升办学精神内涵，现已成为甘肃职业教育改革发展的先锋力量。

去年8月26日，在解放兰州战役70周年之际，兰州资环学院举行兰州战役蹇家山战斗纪念馆广场及优秀校友杨力烈士雕塑落成仪式。这标志着该校以“一个纪念馆、一尊烈士雕塑、一处道德讲堂、一部微电影、一台励志话剧、一簇革命故事”等为主要内容的“六个一”思政教育阵地基本建成，迈出了发挥地缘优势、挖掘红色资源、弘扬革命精神的重要一步。

围绕“六个一”思政教育阵地，该校启动实施了面向全校的革命故事会展演，演出以自然班为单位，教师引导、学生为主、师生共演，以演讲、朗诵、情景剧等多种形式再现红色故事。在排练的过程中，师生在共同反复研读原著的基础上，查阅大量书籍、文献、影视资料等，一遍遍打磨剧本，一遍遍编排场景，边排练边敲边打磨，使学生在身临其境中感知践行红色文化和红色精神。

经过多年打造，革命故事会展演活动已成为兰州资环学院思政教育品牌和实践教育教学改革重点工作，也成为该校学子独特文化记忆和宝贵精神财富。我们学习生活在这片红色的沃土上，同时通过将发生在这里的革命故事搬上舞台、走进课堂，对当今来之不易的幸福生活体会更深，更加懂得要珍惜时光，作出我们这一代人无愧于时代和人民的业绩。参加革命故事展演的大学生深有感触地说。

兰州资环学院的红色故事还在不断扩展，为借鉴学习和逐步探索相关先进经验及有效做法，该校积极主动与省内外红色教育基地加强联系，先后签约授牌合作共建思政教育实践教学基地达20余个。同时，为推动红色文化教育形式和传播方式持续创新，打造内容丰富、形式新颖的红色文化产品，让革命故事“飞入寻常百姓家”，近期还与相关单位联合成立了“红色文化表达创新实验室”。

兰州资环学院“六个一”思政教育阵地在服务学校教育教学工作的同时，还面向社会、学校和企事业单位持续开放。先后有政府部门、企事业单位及多家校企合作企业，来校组织开展了多次主题鲜明、生动直观的主题党日、主题教育、社会实践活动，学校已成为广大市民、企事业单位开展优良革命传统教育与理想信念教育的重要基地。

兰州资环学院的红色故事越讲越精彩，在师生间有获得感，校外比赛也成绩卓著。2018年12月，该校马克思主义学院开展的庆祝改革开放40周年革命故事会展演在参加甘肃省教育厅“红色基因传承行动”主题教育活动中获得一等奖；2019年，该校团队在参加天津市第五届思政情景剧大赛决赛中荣获天津职业院校思政交流展示活动中荣获特别奖。

立德树人是高校的根本任务，加强革命理想信念教育是培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的重要内容。多年来，兰州资环学院把扩大革命精神影响、传递革命精神力量贯穿在立德树人的全过程，红色基因已成为推动学校事业发展、青年学生成长的重要精神力量。兰州资环学院党委书记、院长郑绍忠说。



2020年3月17日，南昌豫章师范学院思政课教师通过互联网给学生上课。近期，江西省委教育工委、省教育厅在全省高校间举办战疫思政课堂教学比赛，将抗击疫情的鲜活素材与思政教育、互联网传播结合，给学生们上了一堂生动的思政课。

## 西安理工大学：把社会实践打造成行走的思政课

中青报 中青网记者 孙海华  
通讯员 张治国

4364名大学生，集中组队或返乡实践，其中近2000人和220名带队指导教师采用“线上+线下”的结合方式，组建起三下乡团队220支。这是在刚刚过去的2020年暑假，西安理工大学组织开展社会实践的数据。

这个暑假，西安理工大学把思政小课堂融入社会大课堂，教育引导大学生厚植爱国情怀、追逐青春梦想。大学生们立足专业知识，围绕助力乡村振兴战略、新时代基层党建、污染防治攻坚战、老旧小区改造、垃圾分类等社会热点，通过社会调研、亲身体验、志愿服务等形式深入基层、了解社会、接受锻炼、建言献策，在社会实践中既“识国情”又“办实事”。

青春由磨砺而出彩。对大学生而言，暑假是融入社会受教育、长才干、作贡献的好时机。参与社会实践指导的该校马克思主义学院教师乔夏阳深深体会到自己肩负的责任：创新思政课实践教学，是推进思政改革的重要途径。把思政小课堂同社会大课堂结合起来，让青年学生在实践中增长智慧，从而使思政课更好地入脑、入心、入行，是尝试更是挑战。

7月下旬，该校延安红色旅游资源开发与利用调研社会实践队奔赴革命圣地，在延安革命纪念馆、宝塔山、王家坪革命旧址、枣园等地展开调研学习。通过对文化和旅游行业人士及游客、景区周边产业工作人员的采访，体会到红色旅游对延安经济社会结构转型的重要作用。既在追寻中进一步了解了历史足迹，也在生活体验中感悟到现代社会的发展和人生百味。

让大学生们感触颇深的，还有上山下田，走村入园的乡村调研。7月15日开始，用心扶贫、用行济困社会调研实践队来到西安市鄠邑区灵山寺村、柳泉口村和胡家庄村等地，走进含香美人娇葡萄产业园、秦林农业生态科技产业园等机构调研。

大学生们在了解当地村集体经济发展情况的基础上，通过进一步调研当地产业发展、线上销售、农民增收等情况，将青年学子的思考辐射到延长产业链增收、品牌效应建立和村集体经济可持续发展等方面，为当地的脱贫攻坚贡献出一系列好点子。

小小的葡萄，不仅是普通的农产品，更是科技扶贫的新成果，承载着全村贫困群众脱贫致富的希望。实践队员张鑫宇感慨地表示：这次调研让自己深刻认识到了科技在促产增收方面起到的重要作用。

以往的思政课堂上，只能纯理论式地讲解，让大家去了解国家的脱贫攻坚工作，但学生似懂非懂。通过社会实践，学

生们得以在掌握理论的同时，用眼、用耳、用心去直观了解脱贫攻坚、了解社会主义新农村建设到底是什么。陕西省脱贫攻坚成效第三方评估专家、该校社会实践指导教师尹洁教授说。

该校积极参与陕西省万名学子扶千村大学生社会实践脱贫攻坚专项活动。今年，由45名师生组建起的助力脱贫攻坚社会实践团，通过“结对+接力”的方式，赴学校结对帮扶的汉中市略阳县何家坪村，展开义务支教、科技展示、社会调研、文艺汇演、电商创业服务、网红带货、景区宣传推广等主题社会实践活动。

其间，大学生们为当地学校开设了舞蹈、音乐、科技等6门支教课程。同时，走访贫困户，为当地农副产品进行网络直播带货，借助抖音、快手等网络平台构建起五龙洞风景推广营销体系。以实际行动书写了青年学子助力脱贫攻坚的生动实践。

社会实践像是一堂行走的思政课，思政课上讲的内容在社会实践中变得可观、可感、可行，成为参加三下乡活动学生的共同感受。实践中，我学会了团队合作、学会了表达自我、学会了用心思考。通过对脱贫攻坚和乡村振兴的调研，我感受到了党带领全国人民实现全面建成小康社会的决心和信心。通过以青春力量助力基层治理、社会建设，通过对调研获得的一手资料的分析思考，从服务理念、制度建设、队伍建设等方面提出建议对策，感受到了自身的价值。